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2.3. Suullinen kysymys Palestiinan tunnustamisesta (Hanna Sarkkinen vas)
Suullinen kysymys SKT 120/2025 vp

Suullinen kyselytunti

Puhemies Jussi Halla-aho: Edustaja Sarkkinen, olkaa hyvä.

Keskustelu

16.17 Hanna Sarkkinen vas: Arvoisa puhemies! Maailman ja Suomen on nyt korkea aika
toimia. Meidän on todella tehtävä kaikkemme Israelin Gazassa toteuttaman kansanmurhan
pysäyttämiseksi. Gazan tuhoamisen rinnalla Israel kiihdyttää kansainvälisten oikeuksien
loukkauksia myös Länsirannalla. Tällä hetkellä vaikuttaakin siltä, että Israel on suurin este
kahden valtion mallin toteutumiselle. Israelin hallituksen tavoitteena vaikuttaa olevan
alueen etninen puhdistus. [Sanna Antikainen: Uskomatonta!] Nyt tarvitaan siis tekoja.

Arvoisa ulkoministeri Valtonen, minulla on tässä teille 35 000 suomalaisen allekirjoit-
tama vetoomus Palestiinan valtion tunnustamisesta. Tunnustaminen on ensimmäinen as-
kel, jonka voitte tehdä ensi viikolla YK-kokouksessa, ja luovutan tämän vetoomuksen teil-
le kyselytunnin jälkeen. Lisäksi tulee lopettaa asekauppa Israelin kanssa, antaa Gazaan hä-
täapua, ottaa vastaan gazalaisia lapsipotilaita sekä ottaa käyttöön EU:ssa henkilö- ja talous-
pakotteita ja jäädyttää EU—Israel-assosiaatiosopimus. Arvoisa pääministeri, [Puhemies
koputtaa] oletteko te valmis näihin konkreettisiin toimiin pelkkien puheiden lisäksi?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä.

16.19 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Se, mitä
olen nyt toistanut monta kertaa, on se, että me tuemme kahden valtion mallin ratkaisua ja
me toimimme sen puolesta. Me ollaan liitytty YK:n päätöslauselmaan, ja me tehdään niitä
toimia, joita muun muassa mainitsitte, jotta sitä humanitääristä tilannetta voidaan helpot-
taa. Esimerkiksi tämä viiden miljoonan päätös, joka tehtiin edellisviikolla hallituksen rii-
hessä, on merkittävä. Katsomme nyt parhaita tapoja suunnata sitä niin, että me saamme
apua sitä kaikkein eniten tarvitseville, että me voidaan vahvistaa sairaalahoitoa sitä tarvit-
seville, että me voidaan helpottaa nälänhätää, joka Gazan alueella tällä hetkellä on. Me tul-
laan toimimaan vastuullisesti. Eduskunta voi luottaa siihen, että Suomi toimii vastuullises-
ti rauhan saamiseksi, tappamisen lopettamiseksi ja kestävän rauhan saamiseksi Lähi-itään
— Israeliin, Palestiinaan — panttivankien vapauttamiseksi ja kestävän tilanteen aikaansaa-
miseksi.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Gebhard, olkaa hyvä. 
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16.20 Elisa Gebhard sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Pääministeri on tässä
todennut, että YK-kokous ei ole takaraja Palestiinan tunnustamiselle, mutta joudun valitet-
tavasti kysymään, mikä se takaraja sitten on. Kuinka monen siviilin, naisen, lapsen, toimit-
tajan täytyy kuolla, ennen kuin Suomi on valmis tunnustamaan Palestiinan? [Mauri Pelto-
kankaan välihuuto] Kuinka monen tahon täytyy varoittaa kansanmurhasta, ennen kuin
Suomi toimii? Ja kuinka te, pääministeri, aiotte selvittää tämän hallituksen sisäisen pantti-
vankitilanteen, [Hälinää — Puhemies koputtaa] jossa kaksi hallituspuoluetta määrittää,
että Suomi ei voi mennä historian oikealle puolelle?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä.

16.20 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Me loppu-
vuodesta päätimme tässä salissa, että Suomen kanta on kahden valtion mallin edistäminen
[Veronika Honkasalo: Se on aina ollut!] ja niin, että se on molempien osapuolten hyväk-
symä ratkaisu. Sitä me kunnioitamme, sen eteen me teemme töitä, ja tässä matkalla me
teemme kaikkemme sen eteen, että humanitääriseen kriisiin saadaan lääkettä, apua ja että
edellytykset kahden valtion mallille syntyvät. Teemme todellakin kaikkemme, että ne
edellytykset syntyvät. Se on eri asia kuin pelkkä tunnustaminen. Jos katsotaan tunnustanei-
ta valtioita esimerkiksi Euroopassa, niin todella monet, tai muutamat, ovat sanoneet sen
niin, että se on ehdollinen tunnustaminen, kun tämä, tämä ja tämä ehto täyttyy. Me ollaan
käytännössä samassa tilanteessa. [Mauri Peltokankaan välihuuto] Me tuemme kahden val-
tion mallia, joka johtaa kahteen valtioon eli tunnustamiseen, ja me teemme töitä sen eteen,
että edellytykset täyttyvät tällä matkalla eli ne ehdot toteutuvat, joita täällä on moneen ker-
taan selvitetty. [Krista Kiurun välihuuto]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hyrkkö, olkaa hyvä.

16.22 Saara Hyrkkö vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Palestiina tulee tun-
nustaa, se on selvä, ja on todella häpeällistä, että Suomi ei näin toimi. Yhtä selvää on se,
että pelkkä tunnustaminen ei tietenkään riitä. Te, pääministeri Orpo, olette sanonut teke-
vänne kaikkenne kansanmurhan pysäyttämiseksi ja kahden valtion mallin edellytysten luo-
miseksi, ja kuitenkin Suomi vasta arpoo, voimmeko me kannattaa EU:n ja Israelin assosi-
aatiosopimuksen jäädyttämistä tai näitä laajempia pakotteita — saati, että toimisimme itse
aloitteellisesti paineen luomiseksi Israelia kohtaan.

No, Israel tappaa systemaattisesti ja tietoisesti myös toimittajia. Puhutaan aivan histo-
riallisista määristä ihmisiä, joiden tehtävä olisi raportoida konfliktista ja joille kuuluu eri-
tyinen suojelu konfliktin aikana. Myös kansainvälisten toimittajien pääsy Gazaan on Israe-
lin toimesta estetty, sillä Israel ei halua välittää todenmukaista kuvaa Gazan tapahtumista
ja sotatoimiensa vaikutuksista. [Sanna Antikaisen välihuuto]

Pääministeri Orpo, mitä Suomi tekee Israelin painostamiseksi, jotta vapaan lehdistön
pääsy Gazaan voidaan turvata ja toimittajien tappaminen loppuu?

Puhemies Jussi Halla-aho: Annan vastauspuheenvuoron ulkoministeri Valtoselle. — Ol-
kaa hyvä.
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16.23 Ulkoministeri Elina Valtonen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Ei ole
totta, että Suomi ei olisi ollut aloitteellinen toimissaan. Me ollaan itse asiassa yhdessä Hol-
lannin kanssa tuossa keväällä nimenomaan vedottu komissioon, että tutkitaan assosiaati-
osopimuksen ihmisoikeuspykälä ja se, että näinköhän Israel on sen piirissä nykyisillä toi-
millaan.

No, nyt saatiin kesällä komission arvio, että näin ei ole, jonka jälkeen komissio on sitten
lähtenyt työstämään pakettia, jolla vielä vahvemmin kuin tähän asti pyritään vaikuttamaan
siihen, että Israel lopettaa sotatoimensa ja palaa kansainvälisen oikeuden noudattamisen
piiriin. Se ei tosiaan koske pelkästään Gazaa ja siellä katastrofaalista humanitaarista tilan-
netta, johon pitäisi saada tietysti ratkaisu saman tien, vaan se koskee myös Länsirantaa.

Tämän rinnalla me ollaan oltu mukana erilaisissa henkilöpakotteissa sekä väkivaltaisil-
le siirtokuntalaisille että toki myös Hamasia vastaan ja tehdään kaikkemme sen eteen, että
puolueeton tiedonvälitys alueelta toteutuisi.
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